

# 信息化时代在线教育资源在中职物理教学中的应用分析

邓江娟

(陕西省白水县职业中等专业学校, 陕西 渭南 715600)

**摘要:** 物理是一门具有较强趣味性的自然学科, 在教学过程中教师可通过引导学生对物理现象进行宏观与微观形式探究, 促进学生逻辑思维发展, 提高学生学习力。随着信息技术的快速发展, 信息技术与学科教育逐渐衍生出一种新的教育教学模式, 即在线教育。在线教育既能够打破传统时间空间对教学的限制, 还可以对物理学科资源内容进行有效整合, 对提高学生自主学习能力具有积极作用。因此本文基于信息化时代教育, 对在线教育资源在中职物理教学中的应用策略进行探究, 以供大家交流和分享。

**关键词:** 信息化; 在线教育; 中职生; 物理教学

在物理学科研究不断深入和进步的前提下, 物理课本在不断改革, 课本内容也在不断变化, 这就要求教师在教学过程中满足学生不同的物理学习需求, 关注中职院校物理学科教育的特点, 通过现代化的信息教育手段对教学内容进行有效丰富。将在线教育资源应用到中职物理教学中, 学生可通过在线教育平台, 自主学习复杂的物理概念, 探究物理实验原理, 验证物理规律等。通过丰富资源拓展学生知识面, 积极引导培养学生养成查阅资料和自主学习等良好学习习惯, 由此可见将在线教育资源应用于中职物理学科中具有较强的实践教育意义。

## 一、信息化时代在线教育资源在中职物理教学中的应用价值

在信息化时代背景下, 互联网与教育的联系日益紧密, 教育工作者将教育目光投向了在线教育资源。将中职物理课程的在线资源应用与课堂教学有效结合起来, 能够形成教育合理更好地激发学生兴趣, 提升教学效果。信息化时代下, 在线教育资源应用于中职物理教学中具有较高的应用价值, 主要体现在以下方面: 一是有力整合物理教学资源。中职物理所涉及的物理知识较多, 除教材内的物理知识, 课程外还存在诸多生活物理、物理现象等知识, 对提升学生物理学科综合能力具有作用。在线教育资源能够将各种渠道的资源整合起来, 有效即成为教育资源, 以此满足学生的网络学习需求, 让学生能够突破时间与空间限制, 掌握更多的物理知识, 实现能力发展。二是有利于营造良好的学习环境。不同于传统教学模式, 在线教育资源不仅能够促使学生在网络渠道进行自主学习, 同时还可以丰富学生的线下学习体验, 让学生接触更多状态学习资料, 比如文字资料、图文资料、视频资料等, 以此调动学生的学习积极性。在线教育资源为不同层次的学生提供了个性化的学习内容, 能够帮助学生快速提升自我, 弥补基础知识方面的短板, 提升整体学习效果。三是有利于建立良好的师生互动。在线教育资源不仅仅为师生提供了丰富的课外资源, 同时也为师生的互动交流建立了良好渠道, 有利于增强师生的有效互动, 帮助教师更好地掌握学生学习情况, 并以此基础合理设置教学与针对性教学指导, 进而提升学生对知识的掌握程度, 拉近师生距离。四是有利于提升教师教学水平。为充分发挥在线教育资源的应用效果, 使在线教育资源应用更加合理、有效, 教师不仅要尽可能多整合教学资源, 同时还要将在线资源融入到不同教学方法中, 以此开发出多样化的网络教学模式, 促进在线教育资源在中职物理教学中的全面应用。由此, 建立在信息化时代上, 形成了在线教育资源的良性机制, 与传统教学方式相融合, 为教师与学生提供了更加丰富的教学资源, 使得教学活动更加坚实。

## 二、在线教育资源在教师教学准备中的应用

### (一) 关注教师理念更新提高教师控课能力

在课堂教学过程中, 新知学习以教师授课为主, 学生在课堂听课为辅。新型中职物理课堂教学, 要求教师在传授课本理论知识的同时, 结合中职院校教育理念和教学要求, 重点传授学生物理方面的技能, 引导学生在知识学习的前提下进行实践操作。根据知识点内容的不同, 必要时开展跨学科内容教学。因此教师应转变自身教育理念, 在利用在线教育资源的前提下, 积极学习先进教育思想, 在自我提升的前提下, 了解不同学生的学习需求, 有针对性地给予学生教学辅导。教师在实际授课的过程中, 会发生多种多样的特殊情况, 这就需要教师根据授课内容及时调整教学方案, 即掌握多样化的理论和教学案例, 应对学生提出的各种各样的问题。例如在教学《静电与生活》一课时, 在备课环节教师应转变教学思想, 学会综合利用在线教育资源, 搜集除课本图片展示外静电与实际生活的联系, 并以实际案例举例实际图片举例的形式, 来对课堂教学内容进行丰富。综合学习静电与生活的知识内容, 及时回答和帮助学生解决在课堂学习过程中产生的疑问, 保障课堂教学的顺利进行。

### (二) 掌握信息技术技能拓展学科知识面

从教师层面来说, 在线资源可丰富教师的知识面, 教师可利用在线资源进行备课。学习并学会应用在线资源, 可以有效丰富教师的课堂教学形式和教学内容。如教师在设计 PPT 课件和制作微课的过程中, 巧妙融入部分课本知识延伸内容, 借此来起到抛砖引玉的教育作用, 在教学的过程中, 拓展学科知识面, 提高课堂教学的质量。例如在教学《从指南针谈起》一课时, 在课前准备工作过程中, 教师应首先利用线上资源, 对指南针这一知识点进行跨学科学习, 以便于在课堂教学过程中进行全面展示和解读。如从历史层面谈指南针的起源和指南针的发展, 通过历史实际案例进行举例, 使学生明白指南针的具体使用方法和物理原理, 拓宽学科知识面, 提高中职物理课堂教学质量。

### (三) 搜集在线资源全方位构建多样化情境

综合应用在线资源, 丰富教师课堂家教学形式并构建多样化的教学情境, 在这一教学背景下, 可满足学生的学习需要, 激发学生学习好奇心, 促使学生提高课堂学习注意力, 在通过自主学习解决难题后获得学习成就感。在线资源内容十分丰富, 主要有文字资源、图片资源和视频资源等。教师可借助在线资源详细展示课本内容, 结合实际生活进行情境构建, 鼓励学生对细节内容进行深入学习, 在巩固基础知识学习内容的前提下, 提高学生学习效率。例如在教学《认识多用电表》一课时, 教师可借助线上图片资源、文字资源和视频资源来展示多用电表。首先通过日常

生活中多用电表图片的展示,使学生明白多用电表的构成,进而引导学生对多用电表的功能进行总结性学习。通过文字资料描述,对课本知识内容进行补充,结合视频资源加深学生课堂学习印象,为学生构建和谐的课堂学习环境。

### 三、在线教育资源在应用到自主学习环节

#### (一) 微课教学在线进行模拟演示

利用在线资源为学生制作微课视频,将中职物理学科重难点内容以微课视频的形式展示出来。如利用微课动画的形式,演示复杂物理实验过程,以动画代替传统实验,激发学生的物理学习兴趣。将物理知识点内容与现实生活应用紧密联系在一起,如物理知识与职业技能之间的联系,激发学生实验学习欲望。以动画演示的形式简化物理实验难度,使学生在深入理解的基础上,动态掌握物理知识内容。例如在教学《磁场对电流的作用》一课时,在物理实验中磁场对电流的作用无法以直观的形式表现出来,教师可利用微课视频的形式,为学生在线模拟演示在磁场作用下电流的变化。将抽象的物理实验知识以直观动画的形式表现出来,增进学生对电磁物理现象的理解,达到理想化的课堂教学目的。

#### (二) 文字资源引导学生自主探究

在中职物理教学过程中,在线资源可为教师和学生提供大量的文献参考资料,教师在教学准备过程中可以有选择性地对文字资料内容进行教学应用,为学生确定自主学习内容主题,学生可根据兴趣搜集最新物理知识相关资料,以文字的形式进行资料内容整合。在资料内容整合的过程中,探究文字资料与课本知识内容之间的联系,以补充和拓展的形式,对课本知识点进行丰富。在充分利用线上文字资料内容的前提下,教师组织班级学生以小组合作的形式进行文字资料分享,分享线上学习经验总结文字资料学习心得,以此来充分发挥线上文字资源在中职物理中的教学作用。例如在教学《人造地球卫星》一课时,教师可组织学生在认真学习课本知识内容的前提下,以小组合作的形式搜集人造地球卫星资料。如世界第一颗人造卫星的发射,中国第一颗人造卫星的发射,通过解读最新资讯了解卫星工作状态,在小组合作学习整理资料的前提下,鼓励学生以小组为单位进行资料分享,培养学生探究学习精神,促进学生实现个性化发展。

#### (三) 翻转课堂创建物理学习情境

利用信息技术,以翻转课堂的教学形式构建物理学习情境,即课堂教学以学生自主学习为主,教师教课为辅。教师鼓励学生在对线上资源进行充分学习的前提下,自主学习课本知识内容,并以小组为单位进行内容提炼和总结补充,最后以学生讲授知识内容,教师补充的形式开展课堂教学活动。以翻转课堂的教学形式,构建并创新物理自主学习情境,转变学生学习地位和物理学习思想,在综合利用线上资源的前提下,对中职院校物理学科教学方式进行全面创新。例如在教学《光的折射》一部分内容时,课本所呈现的知识内容较为简单,因此教师可通过翻转课堂的教学方式,综合利用线上教育资源,鼓励学生自主学习课本知识内容,在此前提下根据自身理解对光的折射内容进行补充。如通过实际生活对光的折射现象进行举例,在此前提下对光的折射原理进行分析等。以翻转课堂的形式确定学生的课堂学习主体地位,鼓励学生将物理与实际生活相连接,自主建立相关物理学习情境。

### 四、在线教育资源应用到课后学习环节

#### (一) 在线资源丰富学生复习学习方式

在课后学习中,在线资源可丰富学生的课后复习方式。如学

生可通过重复观看课堂录播视频,对教师课堂所讲授的物理知识点进行反复学习和复习,在特殊情况下,教师可以以开放直播课的形式,为学生解答复习过程中遇到的疑难问题,转变传统复习辅导方式,提高复习教学针对性和学生复习学习效率。例如在复习《自由落体运动》一部分内容时,教师可组织学生开展自主学习学习活动。学习能力较好的学生可利用线上资源进行拓展性学习,学习成绩一般的学生可利用线上资源进行巩固性联系,学习能力较差的学生则可通过反复观看自由落体录播视频的形式开展复习学习活动。复习活动具备较强选择性,可以有效提高学生的积极性,满足不同学生学习需求。

#### (二) 制定任务单并引导学生自主复习

在复习学习的过程中,结合线上资源引导学生制定复习学习任务单。如通过教师录播课和微课视频等资源,开展自主学习活动,学生自主复习过程中,可重复学习教师课堂教学内容,总结知识点,解决疑难问题。在复习教学过程中,教师以引导为主,培养学生的自主复习和物理学科学习能力。例如在复习《电流与电阻》过程中,为学生制定学习任务单。如复习基础知识,在自主学习线上资源内容的同时,根据对复习内容提出疑问,自主利用线上资源解决,探究电流与电阻之间的关系,开展职业化延伸学习,思考电流与电阻与职业工作的联系,鼓励学生在资料学习的前提下进行实践练习,对学生的物理学科素养进行综合培养。

#### (三) 制定打卡制度关注学生复习情况

通过信息技术和线上资源的利用,教师可为学生量身定制一个复习平台,复习平台内容可包括学习资料、文字资源、视频资源和自律打卡模块。教师为学生制定完善的打卡学习制度,教师可通过线上监督学生打卡学习完成情况,了解中职学生的物理学科复习学习情况,关注想学生课后学习环节,利用线上资源快速完成了解学生复习学习痛点,结合有效评价提高中职学生物理学科学习效率。例如在复习《功和功率》过程中,教师可观察学生的学习打卡情况。如以视频观看记录、知识点学习记录以及作业练习记录为主,打卡功与功率的学习内容,学生可选择视频学习、练习题复习以及文字资料阅读等方式,开展自主复习活动,教师起到监督的作用,并在这一过程中为学生查漏补缺。

### 五、结论

总而言之,在中职院校的物理学科教学中综合运用线上资源,可丰富教师的课堂教学内容,使教师的教学形式趋向多元化,完善教师课前备课、学生课堂学习和课后复习等各个环节,打破传统教学中时间与空间对教学的限制,提高教师物理学科教学质量,帮助学生养成良好的自主学习习惯,实现物理学科教育创新与改革。

#### 参考文献:

- [1] 王林文. 在“互联网+”教育的大背景下中职物理教学中的困境及策略[J]. 科学咨询(教育科研), 2022(07): 118-120.
- [2] 马金龙. 浅谈信息技术与中职物理教学的整合[J]. 基础教育论坛, 2022(13): 75-76.
- [3] 徐志雄. 翻转课堂在中职物理教学中的实践研究[D]. 扬州大学, 2022.
- [4] 茶晋高. 微课在中职《物理》课程中的应用探究[D]. 湖南科技大学, 2019.